

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papirkereskedés).

Telefonszám: 180.

# NAPLÓ

**KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.**

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.  
Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Kaszinói erkölcsök.

Kassa, május 19.

Van a magyar társadalom felső tizezreinek a fővárosban egy kaszinójuk, melynek születésüknél fogva a mágnások és kedvező anyagi helyzetüknél fogva a gazdag emberek tagjai. Az épületnek egyszerű külseje nem árul el semmit abból a fényből, ami a falakon belül ragyog; a főrangú és legelőkelőbb állású urak találkozási helye — gondolja magában a nagy közönség, hová ezek a napi események után szórakozni, felüldülni mennek. A kaszinó beléletéből nagy elvétve szivárog ki hír rendesen csak akkor, mikor valami botrány, például nagy kártyaveszteség történik a kaszinó legintimebb helyiségeiben s az áldozat csekély néhány százezer koronával huszonnégy óráig adós marad. Mert a kártyaadósság minden másféle adósnál előbbrevaló s pontosabb megfizetésének elmulasztása az alá a tekintet alá esik, mint a vett sértésért egy nap leforgása alatt meg nem ejteni a kihívást, az illetőt a társaság egyszerűen kigolyózza tagjai közül.

A nagyvilági életben mások az erkölcsök és mások azoknak mozgató rugói is. Ott nem csinál senki lelkiismeretbeli kérdést abból, hogy koldusbotra juttatja-e néhány óra alatt eddig legmeghittebb barátját és hogy a legbizonytalanabb jövőnek teszi ki esetleg annak családját is. Besöpri a pénzt a tárcájába s azzal tovább áll. Mi gondja van arra, hogy másnap ártatlan gyermekek siránkozva könyörögnek kenyérért? Végre is nem ő a nagyobbik hibás, hanem a könnyelmű apa, ki egy kártyalapra tette fel utolsó garasát, hogy visszanyerje azon elvesztett ezreit. Emezt végzete, sorsa hajtja a veszedelembé, amaz pedig végeredményében csak eszköz arra, hogy tönkrejutasának sirját ássa meg. Ha nem ő, hát más végzett volna vele, már pedig inkább csak ő, mint más.

A napokban ismét egy nagy kártyaveszteség történt a Nemzeti Kaszinóban. Több mint félmillió korona cserélt gazdát néhány óra alatt. A játékosok egyik patnere félszázezer korona elvesztése után felkelt az asztaltól és távozott, aztán tovább folyt a játék hármuk között. Eredménye: kerek hatszázezer korona veszteség egyetlen egy részről.

Hatszáz ezer korona! Ma elvesztettem, holnap visszanyerem — duplán; vigasztalják magukat a kaszinótagok. Ugy van — visszanyerhetem.

És ha nem nyered vissza? És utána uszik ugyanennyi, háromszor ennyi, az utolsó fillér, minden hiteled — akkor? Akkor... főbe lövöd magad!

A mai lapokban olvasom, hogy a kilencvenes években Erdély leghíresebb urlovasainak egyike, a valamikor dús gazdag Spanocchi Leó gróf egyik bécsi menedékházban késével felvágta ütereit s reggelre halva találták. Neki is volt saját versenytársa, ő is kártyázott, költötte a pénzt, becézett kedvence volt a legszebb erdélyi asszonyoknak, — aztán: váltót hamisított, s ma önkezével oltotta ki életét egy menedékházban, melyben nyolc fillér egy ágy minden éjszakára.

De ez végre is magánügy, melyhez, legalább ebben a formában semmi közünk. Csakhogy van ám az éremnek egy másik oldala is. Amazt jól van, tartsák maguk felé a méltóságos és kegyelmes kaszinótagok, a másik oldalt azonban nagyon jó lesz a közvélemény elé tartani.

A Nemzeti Kaszinóban nagyban folyik a kártyajáték. Ezen már mi nem változtathatunk. De visszatérítéssel frivolitás, hogy ez a testület ragadta ki „polgári“ kezekből a magyar társadalom vezetését. A polgári társadalomra ezek után nem vár más, mint hogy a Nemzeti Kaszinót ne tekintse másnak, mint hazardjáték tárgyának s szállítsa le kellő mértékre a kártyázó urak társadalmi vezérszerepét s maga ébresszen egy egészségesebb közszellemet, mely munkából nyeri táplálékát, mely csak az országnak hasznos munkát tekint tekintélynek.

## Vármegyei közgyűlés.

Abauj-Torna vármegye közönsége ma délelőtt igen látogatott rendkívüli közgyűlést tartott Péczy Zsigmond főispán elnöke alatt. Az érdeklődést a napirend első száma a gróf Buttler-féle két alapítványi helynek betöltése képezte, a melyre a közgyűlés egyhangulag Janik László és Szent Imrey Istvánt jelölte olyképen, hogy pótljelöltek nem is nevezett meg. — A tárgysorozat többi számát az állandó választmány javaslatához képest intézte el a közgyűlés, így a belügyminiszternek az anyakönyvi kerületek új beosztása tárgyában kiadott rendeletére a vármegye területén három új körjegyzőséget szervez. Tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszternek két rendeletét, a zsadányi Hernádhid építése alkalmából felmerült 1920 kor. 73 fill. kötbérnek Örti Antal vállalkozó javára történendő elengedése és az 1904. évi közúti költségvetésben tett 4000 kor. kiutalványozásának utólagos jóváhagyása iránt. A forró-baktai törv. közút fanciesali szakaszának áthelyezése folytán szükséges kisajátítások iránt a keresk. miniszterhez feliratot intéz. Jóváhagyta az alis-

pánnak az alispáni iktató és irattári hivatalában szükséges átalakításokra tett előterjesztését, nemkülömben a forró áll. iskola felépítésére felvett 8000 kor. és a szemerei körjegyzői lak renoválására felvett 700 koronás kölcsönügyeket. Fancsal és Nyésta községeknek a piros-tarka szarvasmarha faj tenyésztését megengedte s végül a különböző községi számadásokat a számvevői vélemények alapján hagyta jóvá. — A közgyűlés különben sem tartott sokáig s már 11 óra előtt, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésével, véget ért.

## Pályaválasztás.

Rohamosan közeledik az idő, mely a szülőknek a legnagyobb fejtörést okozza. Bezárulnak az iskolák kapui, az ifjuság nem sokára kezébe kapja bizonyítványát, beletekinthetnek, megláthatják, mennyit ér mindenik. A szülők tanácskoznak, töprengenek, hova adják gyermekeiket, mit neveljenek belőlük. Általános szokás az különösen nálunk magyaroknál s még hozzá városiaknál, hogy nem igen veszik a szülők tekintetbe a gyermekeknek hajlamát, nem törődnek vele, mihez volna kedvük, egyszerűen ráparancsolnak a gyermekre, hogy ez, vagy az lesz belőled, ha akarod, ha nem. Hát hiszen nem tagadható, hogy a szülőnek szabad a gyermekre irányító befolyást gyakorolni, de ne felejtsek el azt, hogy a gyermek is egy teljesen külön egyed, kinek természete más, kinek hajlamai és tehetségei nem mindenben egyeznek meg a szülőkéivel. A pályaválasztás a mai világban nagobbrészt úgy történik, mint a parasztnál a házasság: a szülők kikeresnek egy lányt fiuk számára, megbeszélik a dolgot a leány szüleivel s mikor így megállapodtak, egyszer csak megmondják a fiúnak, hogy nézd, ezt kell elvinned, a leánynak meg, nézd, ehez kell elmenned. S készen van a boldog házasság. Így a pályaválasztás is. A szülőknek igen kedves célja, hogy a gyermekből urat neveljenek. Ur alatt pedig értik a tisztviselő embereket. Most aztán, akár van a fiúnak kedve tanulni, akár nincs, akár érez magában hajlandóságot a szülők által kitűzött pálya után, akár nem, engedelmeskednie kell. Egynémelyik kénytelen-kelletlen átuszik az iskolákon, rálép az előtte különben nem kedves pályára s amilyen immel-ámmal végezte az iskolákat, épen úgy fogja végezni hivatalos kötelességét is. Nem dolgozik az lelkesülten, úgy tesz, mint a nap-számos, megfizetnek, hát megteszem. Ambicióról szó sem lehet.

Ha pedig a gyermek nem akar tanulni, nem hogy azonnal intézkednének, előbb ütik-verik, repetáltatják velük az osztályokat s csak mikor éveken át ismétlődik ezen eljárás, a fiu már nagyobb lesz, akkor gondolnak mást, odaadják iparosnak, vagy kereskedőnek — büntetésből. Érezzen bár az ily gyermek hajlandóságot ezen pályák iránt, nem fogja azokat sohasem megbecsülni s legyen bármily jó sora az életben, gazdagodjék bár meg, ha abba az állapotba kerül, hogy ő is, mint családapa, gyermekének jövőjéről akar gondoskodni, bizony nem neveli bele jó üzletébe, hanem rögtön úrrá akarja őt tenni. Hát hiszen lehet, hogy a legjobb tanuló lesz, lehet, hogy nagy úr lesz belőle, de hát azzal az észszel és tehetséggel lehetett volna belőle jó ipa-

ros, jó kereskedő is s lehet, hogy több és nagyobb szolgálatot tehetett volna hazájának, mint így.

Általában az a nézetünk, hogy igenis kell, hogy a szülők gyermekeikre hatást gyakoroljanak, ámde mindenkor vegyék tekintetbe a gyermek egyéniségét, tehetségeit, hajlamait, mert csak ezeknek figyelembevételével fognak a gyermekből ambiciózus, pályája iránt igaz ragaszkodással viseltető embert nevelni. Nem az adja meg a teljes boldogságot, hogy az ember magát minék nevezetheti, hanem, ha megelégedett s azon kötelességeket, melyeket hivatása reá ró, igyekszik a legjobb tudása és lelkiismerete szerint elvégezni. Ha a gyermekek így vannak nevelve, akkor elmondhatják magukról a szülők, hogy jól nevelték gyermekeiket, hogy jövőjükről kellőképen gondoskodtak.

Az év végének közeledtével figyelmeztetünk minden szülőt, hogy az eröltetés és kényszerítés a kenyérkeresetnél boszulja meg magát a legjobban, azért a legnagyobb körültekintéssel járjanak el gyermekeik életpályájának megválasztásánál. Ha az egyesek megelégedettek, az összeség is csak ilyen lehet.

## Gavallérok búja.

(A szabók tizparancsolata.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, május 19.

A szabómesterek már régóta tünődnek, mi módon volna lehetséges a gavallérok adósságszínálásának elejét venni. Ezen életbevágó kérdés megoldására a nagyváradi szabók érdekes dolgot eszeltek ki. Érdekeik megvédelmezésére megcsinálták az ő tizparancsolatukat, melynek tartalma nem fogja nagy mértékben megörvendeztetni a divatosan öltözködő ama urak százait, akik — Isten látja — nem rendelhetnek készpénzért még egy pantallónt se, nemhogy egész ruhát. A nagyváradi szabók példáját, akik szabályozták a hitelezés eddigi rendszerét, bizonyára követni fogják a többi városok szabómesterei. Kassán is elfér ez az ujtás, mert a mi városunkban különösen nagyon pang a szabóipar. A megállapított pontok a következők:

1. Minden új vevő, aki részletfizetésre dolgoztat, a rendelt ruha arányában köteles megfelelő előleget nyújtani.
2. Minden számla a keltezésétől három, de legkésőbb hat hónap leforgása alatt esedékesnek tekintetik.
3. Ha a számla hat hónap letelével kiegyenlítés nem nyerne, a fennmaradt összeg után 5 százalékos kamat fizetendő.
4. Az éves megrendelő tartozik minden év január 30-ig számláját kiegyenlíteni. Ha ezt bármilyen okból nem teljesít, a további várákoszáért törvényes kamat számíttatik.
5. Semmiféle vasalás vagy javítás díjtalanul nem teljesítendő. Rendes öltöny 2 korona, frakk vagy Ferenc József-öltöny vasalása, javítása 3 koronában állapítatik meg.
6. Kötelességük a szaktársaknak, ha erre egymást fölkéri, igazságos és lelkiismeretes információt nyújtani.
7. Kötelesek a szaktársak a ruhát egyforma szövegű kíséző számlával szállítani, amelyen a főnt elősorolt föltételek világosan kiirandók és esetleg az átvevő által aláírandó.
8. Ha valamely vevő, dacára ki nem fizetett szabószámlájának, más cégnél tesz rendelést, a rendelmény csak akkor eszközölhető, ha az illető cégtulajdonos meggyőződik, hogy a megrendelő mindkét tartozását fizetni képes, ellenkező esetben csak készpénzért szolgálható ki.
9. Jelen határozatok betartására minden cégtulajdonos köteles s ezt aláírásával erősíti meg.
10. Ha bármely cégtulajdonos a főntébbi pontokat be nem tartaná, a szervezet kebeléből választandó bíróság határozata szerint bírsággal sújtatik és a bírság a

szabóiparosok létesítendő nyugdíj alapja javára fordítandó.

Ezt a határozatot a szabómesterek műhelyükben vagy üzlethelyiségükben ki fogják függeszteni s aki a pontokat be nem tartaná, jelentékeny pénzbírsággal sújtják, sőt körükből is kizárják. A közönség ha belátja, hogy a szabók existenciájukat nem minden alap nélkül védelmezik, bizonyára megnyugszik és meg is szokja az új rendet, amelynek a háttere a mesterek szempontjából erkölcsös és megérthető.

## HÍREK.

### Gyufa és romantika.

Az ember sokkal komolyabb dolognak hinné a berni nemzetközi munkavédő konferenciát, semhogy annak a cselédromantikához, a regényesség legvadabb fajtájához köze lenne.

És mégis. Bernben tegnap a romantika egyik pipacsát gyomlálták ki, azzal a határozattal, amelyet „a fehér (sárga) foszfornak a gyufagyártásnál való használatának eltiltása” ügyében hoztak. A konferencia által megállapított legújabb nemzetközi egyezmény kimondja, hogy 1911. január 1-étől kezdve a fehér (sárga) foszfort tartalmazó gyufák gyártása, kivitele vagy eladása tilos.

A foszforos gyújtó, amelyet népszerűbb nyelven kénes gyufának neveznek, mindjobban háttérbe szorult a svéd-gyufa mintájára készült, új, tüzetadó eszközök mellett. Csupán két helyen maradt meg. A parasztnál, akik nem tudnak gyufát másképpen elképzelni, mint hogy az az orrukot csavarja a szagával, — és az öngyilkosságoknál.

Ez volt tudniillik a legolcsóbb öngyilkossági módszer. Akinek nem volt pénze revolverre vagy kötélre, s nem tudott méregre szert tenni, az olyan életunt vett egy krajcárért egy pakli gyufát, feloldotta vízben, s megitta. Nem mindig hatott s néha csak örökös betegséget okozott, de hát az öngyilkosság is — lutri. Egynek sikerül, másnak sehogya se megy.

1911. január 1-étől kezdve azonban az öngyilkosságoknak ez a módja kivész. Marad a konkurrens, a marószóda, amely szintén nagy közkezdveltségnek örvend az öngyilkosságra hajló szobalányok és dadák között. Ha a berni nemzetközi konferenciák ezt is kiküszöbölnék a forgalomból, akkor szegény ember igazán nem fogja megengedhetni magának a luxust, hogy öngyilkos legyen.

— A tornaverseny hölgybizottságának névsorából kimaradtak a következő hölgyek nevei: Bornemisza Dénesné, Terber Endréné, Glósz Mariska, dr. Hermann Viktorné, Hutterer Ottóné, Kerner Rózsika, Reiter Gizella, Szalay Kálmánné, Szentimrey Hedvig, Szücs Ella, Szücs Maivín. —

A hölgybizottság péchujfalusi Péchy Zsigmondné ő méltósága elnöklete alatt folyó hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeház dísztermében fog tanácskozni.

— **Érettségi.** A kassai főgimnáziumban ma fejeződött be az érettségi vizsgálatok írásbeli része. A diákok most erősen készülnek a szóbeli vizsgálatra. Az eddigi eredmény kedvező.

— **Visszaélés.** A kassai 48-as honvédegylet június hó 1-én a Széchenyi-ligetben saját alapja javára néppünnepélyt rendez. Ennek keretében tombolajáték is lesz, melyhez a szükséges adománytárgyakat a honvédegylet meghatalmazásával ellátott egyének szedik össze. Egy élelmes egyén azonban túljárva az agg honvédek eszén, még a mult hét folyamán a 48-as honvédegylet nevében s annak hamisított felirásu gyűjtőívvel összejárta a kassai kereskedőket s az adományozott tárgyakat valószínűleg saját céljaira használta fel. Ugyanezért ez uton is kérjük Kassa város nagydemü közönségét, hogy a honvédegylet részére adományozandó tárgyait csakis az egylet elnöke és titkárja aláírásával, valamint hivatalos pecsétjével ellátott meghatalmazással bíró egyéneknek adják ki.

— **A Kassai Munkásbeteg-egylet.** Vasárnap tartja tavaszi táncmulatságát a Lajos-forrásnál. A kassai közönség — mint eddig minden esztendőben — bizonyára most is pártolni fogja a nemes célu mulatságot s minél számosabban fog azon megjelenni.

— **Leskalpozta a feleségét.** Pekár-csik János napszámos szerelmi feltékenységben a bosszu egy új fajtáját eszelte ki. Feleségét, ki nem akart vele együtt élni, tegnap az utcán megleste s a hajába kapaszkodott, majd egy nagy bicskát vett elő s azzal nyiszálni kezdte. Az asszony iszonyu sikoltozásba tört ki, de mire a járókelők kiszabadították a dühödt férfi kezéből, nemcsak haja volt tövig vágva, de fejébőre is több helyen mélyen meg volt sebezve. Az asszonyt beszállították a kózkórházba, hol valósággal leskalpolt fejét alig sikerült az orvosoknak bekötözni. Súlyosan megsérülve hosszabb időt fog igénybe venni ápolása. Pekár-csik Jánost, ki garázda természetű miatt már több ízben dolgot adott a rendőrségnek, addig is, míg az ügyesség elbánik vele, a város területéről kitiltották.

— **Egyesített kisközségek.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök a folyó évi 41.998 sz. a. Sáros vármegye közönségéhez intézett rendeletével a Gombosfalu és Szentgyörgy összeépült kisközségeknek Gombosszentgyörgy néven egy kisközséggé való egyesítését megengedte.

— **Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók számára.** A földművelésügyi miniszter a gazdasági ismétlő iskolák vezetésére hivatott néptanítók gazdasági kiképzése céljából július 15-től augusztus 10-ig az algyógyi, breznóbányai, csikszeredai, lugosi, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karcagi, szabadkai, rimaszombati, szentimrei, nagyszentmiklósi, adai, csákvári és csákvári (Esterházy gróf-féle) földmives iskolában 20—20, összesen 280 néptanító számára négyhetes gazdasági tanfolyamot rendez. Ezen négyhetes tanfolyam tartamára felvett minden egyes néptanító 100 (egyszáz) kor. átalányban részesül, melyből utiköltség, ellátás, szóval minden költség fedezendő. A tanfolyamokra tényleg alkalmazásban levő, oly néptanítók vétetnek fel, kik mezőgazdasági tanfolyamon még nem vettek részt. A tanfolyamokra felvétetni kívánó tanítók ez iránt illetékes tanfelügyelőségük útján május 31-ig jelentkezzenek.

— **Az öreg bakák.** Ennek a szomorú, válságos politikai világnak igazában a ka-

szárnyában vannak az áldozatai. Az ujoncozás ez idén is huzódik s az öreg katonák már kezdenek lemondani arról a régen kiszámított, szép reményükről, hogy október elsején haza mehetnek. Nincs ujonc, katoná pedig kell, így hát az idén későbbre esik a szabadságolás.

Elérkeztünk oda, ahol a régi időkben voltunk. Aki bevonul katonának, nem igen tudja, hogy mikor kerül haza. A törvény, törvény, ellenben mit csináljon a szegény öreg baka, ha az egyik törvény azt mondja, hogy három év múlva hazamehet, a másik pedig azt, hogy nem mehet. Mit csinál az öreg baka?

Szenved és káromkodik.

Inspekciós idejében kinyitja a kaszárnya ablakát s bámul föl a csillagos égre. Hejh! de talán a csillagok is úgy megundorodtak a politikától, hogy még ők sem tudják az öreg bakák szabadulását. Es lassankint kihal a kaszárnyák pajkos évdése. Hány kis nap van még? kérdezte a régi jó időkben egyik öreg a másikat.

— Százhusz kis nap esém! Annak is a fele éjszaka! Most vége szakad ennek is. Ki tudja hány kis nap van még...

Az urak veszekednek, szegény öregek maradnak. Nagy napok lesznek a kis napokból s október felé nem zeng a nóta a bevonuló regruták felé:

Ne sirj bundás, ne sirj,  
Igy kell annak lenni...  
Elmennek az öreg bakák  
Te fogsz masérozni...

Hiába minden! Az öreg bakák fognak újra csak masirozni, mert a bundások még a regementarctól elé se kerülnek.

— **A kassai Jogász Sport-Egylet** által f. hó 21-ére hirdetett atletikai verseny nem az új sporttelepen, mert azzal a mult heti esőzés miatt nem tudnak elkészülni, hanem a Széchenyi-ligeti játéktéren lesz megtartva az eperjesi atleták résztvétele mellett, a következő sorrendben: 1. 120 yardos síkfutás. 2. Staféta-futás 400 m. 3. Súlydobás 6-os csapatban. 4. Fülelabda távolhajtás. 5. Fülelabda és 6. Football mérkőzés a K. J. S. E. és az eperjesiek csapatai közt. A versenyre belépő-díj 40 fill., ülőhely 1 kor., diákjegy 20 fill. Ezt követi este 8 órakor a csermelyvölgyi kioszkban nagy majális.

— **Rosdestvenszky neve.** Egy német ember a Moskovszkija Vjedomoszti lap szerkesztőségéhez fordult ama kéréssel, hogy a nevezett lap írja meg, miként ejtik ki Rosdestvenszky nevét. A következő válasznyerte: A kért név hangsúlyozása mindenestre a deszt szótagon nyugszik, tehát Rosdestvenszky. Sok orosz és lengyel név van, amely szky-vel végződik; de csak a lengyelben hangsúlyos az utolsó előtti szótag. Az orosz nevekre ez a szabály nem áll. Az oroszban Obotenszky mellett Rámenszky és Gagáinszky is van. Ami a Rosdestvenszky nevet illeti, az tiszta orosz és pedig az orosz papi körben jól ismert név. E név a Rosdestvo: (Krisztus) születése mondasából származik. A Rosdestvenszky nevet Rosé-zinszky-nek is szokás kiejteni, ahol az első szótag o betűje, mint az oroszban mindig a-nak hangzik. Itt adjuk közre néhány sokat emlegetett orosz név hangsúlyos kiejtését: Nebogátov, Kuropátkin, Batjánov, Gapón, Linjévic, Makárov, Prbjedonószce, Miszenko, Muravjov.

— **Roszut végződött sportolás.** Haiszig Sándor tegnap motoros biciklin robogott a városon végig s az Erzsébet téren a gép kereke a közúti vasut kettős sinje közé szorult. A nehéz helyzetbe került biciklista vesztere szembe jött egy taligás szekér s a kocsis egyenesen neki hajtott az értékes gépnek, úgy, hogy az darabokra törött. A sportman kárát bejelentette a rendőrségnek.

— **Cigányvásár.** A gróf Bercsényi-utcán ma délelőtt egy sátorralja oláh cigány irtózatot lármát csapott. A fáraók valamin összekülönböztek s támadt erre olyan zsvaj, hogy a harmadik utcába is elhallatszott. A cigányok lármájának a rendőrség vetett véget, kikergetvén a város határába a hangos szavú kóborcigányokat.

— **Tandijmentesség a katonák gyermekeinek.** A honvédelmi miniszter legutóbb kiadott rendeletében tudatja, hogy a vallás-és közoktatásügyi, valamint a földmívelési és kereskedelmi miniszterek a közös hadsereg-nél (haditengerészetnél), a m. kir. honvédségnél és a csendőrségnél a törvényes szolgálati kötelezettségen túl szolgáló magyar honosságu altisztek anyagi helyzetének javítása, illetve gyermekeik neveltetésének könnyebbítése érdekében az iskolákban gyermekeiket tandijmentességben részesítik. A tandijmentesség a következő iskolákra terjed ki: az állami elemi, az állami felső-, nép-és polgári iskolákra s az államilag segített községi polgári iskolákra; a budapesti m. kir. állatorvosi főiskolára, a magyaróvári m. kir. gazdasági akadémiára, a keszthelyi, debreceni, kolozsvári és kassai gazdasági tanintézetekre. A tandijmentesség kiterjed továbbá valamennyi állami felső ipariskolára, állami ipar-, szak- és kézműves-iskolákra és állami nőipariskolára. A feltétel azonban itt is az, hogy a növendékek szorgalma és magaviselete a szabályoknak megfelelő legyen.

— **Megfoghatatlan,** hogy vásárolhat valaki másutt osztálysorsjegyet, mint Keszler Lajosné sorsjegyzetében. (Kassa, Deák F. utca 21.)

— **Oththon kávéház Kassa,** Kossuth Lajos-utca 16. szám. — Teljesen új tekeasztalok, nagy olvasóterem, mindennemű szeszies italok, borok, pezsgők. Reggeli és délutáni kávé. — Rácz Gyula zenekarának hangversenye.

## A NAPLÓ TÁVIRATAI.

— Fővárosi szerkesztőségünk jelentése. —

**A király a koalíció programját elfogadta.**

Bpest, május 19. (Saj. tud. táv.) Burián Hungária-szállóbeli lakásán ma visszaadták a látogatást gróf Zichy Jenő, Thaly Kálmán, Vázsonyi Vilmos, Csáky Albin gróf, Kaas Ivor báró, Batthyányi Tivadar gróf, Ugron Gábor és leadták névjegyüket.

Polónyi Géza látogatása alkalmával Burián otthon volt. Polónyit fogadta s vele félórás tárgyalást.

Kossuth Ferenc eredeti tervétől eltérően már tegnap este visszaérkezett Budapestre, utközben a vonaton egy újságírónak kijelentette, hogy Burián munkája csak akkor lehet sikeres, ha a király a koalíció programját elfogadja.

Burián ma délelőtt 11 órakor meglátogatta Kossuth Ferencet, akivel teljes 2 óra hosszat tárgyalást. Ezen tárgyalás következtében Kossuth Fe-

renc a koalíció vezérő bizottságának ülését holnap délutánra összehívta.

Szederkényi Nándorral Burián tegnap tárgyalást. Ezen tárgyalásról ma Szederkényi kijelentette, hogy Burián nem *homo regius*, hanem csak *hirhozó arról, hogy a király a koalíció programját elfogadta s hajlandó a koalíció kebeléből kormányt kinevezni.*

## Agyonlőtt erdész.

Bpest, május 19. (Saj. tud. táv.) Déván Jávorka Nándor erdőtisztet ma ismeretlen tettes agyonlőtte.

## A robbanás halottai.

Bpest, május 19. (S. t. táv.) A budapesti szalámigyárban ma délelőtt robbanás következtében három munkás szörnyen halt.

## Rosdestvenszkyt megmérgezték. A háború.

Bpest, május 19. (Saj. tud. táv.) Vladivosztoki távirat szerint az összes külföldi követeknek meghagyták, hogy azonnal hagyják el a várost.

Pétervárról jelentik, hogy Rosdestvenszky tengernagy ellen Vosiboban mérgezési merényletet követtek el. A mérgezés nem volt halálos, de Rosdestvenszky-n súlyos altesti bántalmak maradtak hátra, mely miatt kénytelen lesz az ágyát 4 hétig őrizni.

# Hirdetések.

## Garson lakás

Fazekas-utca 11. sz. a. házban kertre kilátással, csinosan bútorozott, száraz szoba, bérbe kiadatik.

## Hirdetések

a „NAPLÓ” számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca 16. szám alatt.

## Házvezetőnőt keresek

aki főzni is tud.

Cím a kiadóhivatalban.

A világhírű  
**Laurin & Klement-féle**

**REPUBLIC**

Motor-kerékpárok és a

**Eschwig és Hajts**

Kassa és Bártfafürdő.

Uj műsor!

Uj műsor!

**Chromo Biograf**

Első Magy. Tudományos Villamos színház az Erzsébet-téren.

A legnagyobb hazai vállalat, páratlan a maga nemében,

saját két villamos gép, egy 30 és egy 20 lóerejű, melyek az üzem és a világítás előmozdítására szolgálnak. A színházat 500 izzó és 6 nagy lámpa világítja, mely összesen 20 ezer gyertyafénynek felel meg. Ez a nagyszerű vállalat mindenütt számos látogatással lett kitüntetve, i. p. Pozsony 40 ezer, Győrött 20 ezer, Szombathely 20 ezer, Ungvár 25 ezer stb.

## Műsor:

1. A tengerészek kivonulása Pólába (színezett).
2. Gimnazisták az uszodában (színezett).
3. Fogaskerekű vasut Barcelonában.
4. Leányrablási kísérlet.
5. A csodatyúk (színezett)
6. Saffhauseni vizesés.
7. Cake-Walke, táncolja a The Colibris liliputi csoport (színezett).
8. A szemtelen utazó.
9. A barcelonai bikaviadal, ahol a bika négy lovat tönkre tesz.
10. Pillantás minden emeleti szobába.
11. Montekarlói áldozat, játékszenvedély által elzülve. Megható jelenet. 500 méter hosszú képben.

Előadások kezdete első előadás 8, második 9 órakor  
Helyárok: Zártszék 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 25 kr. III. hely 15 kr.

Minden új műsor a további falragaszokon lesz tudatva.

Előadás előtt félórával pénztárrnyítás.

Ünnepes vasárnapokon 4 órától óránként nagy előadás.  
Ne mulassza el senki ezen tündéri látványosságot megtekinteni. Számozott jegyek előre válthatók a pénztárnál.

Gyermekelőadás szerd. és szomb. d. u. 4 ó. fél órakon.  
Tisztelettel **ADLER ZSIGMOND** tulajdonos.

**GUMMI ÓVSZEREK**

a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

**Gummi hólyag** legfin. minőség, 12 drb. kisebb 150, 2 frt, legfin. min. 12 drb. nagyobb 120, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom legvékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.

Capot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2,50 frt  
Háthólyag 12 drb. legfinomabb 2. —, 3. — és 5. — „  
Mintagyűjtemény 25 db. a legj. minős. összeáll. 4. — „  
Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. — „  
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. — „  
Diana-öv (havi haj ellen) darabja — 2.50 és 3.50 „  
Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2. — „

Szétküldés titoktartás mellett bérmentve

**Hoffmann Vilmos** KASSA Fő-utca 69.

Lőcsei-ház. Színházzal szemben.

Kiadó: Murányi József.

**Elsőrangú kávéház**

— más vállalat miatt —

**AZONNAL ELADÓ.**

Bővebb felvilágosítás a szerkesztőségben kapható.

\*\*\*\*\*

**TAVASZI KEZTYŰK**

— mérték utáni rendelés 24 óra alatt készül. —  
Saját gyártmányu tartós és legújabb divatu keztyűk nagy raktára, dus választéka — Jutányos árak. — Nálam vásárolt keztyűk jutányosan tisztítottak és díjtalanul javíttatnak. — Több diszoklevél és kitüntető érem. — Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann Vilmos Kassa, Fő-utca 69. sz

\*\*\*\*\*

**A fürdő- és utazási idény beálltával**

ajánljuk a t. közönségnek pánccélhelyiségünkben elhelyezett

**tűz és betörés ellen védett****magánrekeszeinket (Safe Deposit)**

okmányok, értékpapírok és ékszerek biztos megőrzésére.

Külföldi pénzek és hitellevelek eladása.

**Kassai Takarékpénztár váltóüzlete.****KÖZPONTI SZÁLLODA**

KASSA, Kossuth Lajos-utca 15. szám.

Van szerencsém a kassai és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy a Kossuth Lajos-utca 15. szám alatt levő **Moni-féle** szállodat ez év május hó 1-től átvettem s azt a kor igényeinek megfelelően átalakítva **Központi szálloda** név alatt a mai nap megnyitottam.

A **Központi szálloda** teljesen szolid üzleti alapon lesz vezetve.A **Központi szálloda** modern kényelemmel felszerelve, kifogástalan lakást nyújt a közönségnek.A **Központi szálloda** étterme kitünő és olcsó magyaros konyhával lesz ellátva.A **Központi szálloda** éttermében tisztán kezelt s egyenesen a termelőktől beszerzett valódi pompás borok lesznek kimérve.A **KÖZPONTI SZÁLLODÁBAN** szobaárak: I korona 60 fillértől feljebb. Utazó és turista uraknak kedvezmény.A **KÖZPONTI SZÁLLODA** éttermében a következő termelők borait fogom kimérni:

Gróf Andrássy Dénes monoki termése és asszu borainak egyedüli nyilvános árusítása. — Gróf Keglevich István rákói 1903. termésű. — Gróf Károlyi István kántor-jánosi. — Sziklay Ede orsz. gyűlési képviselő torna-almási. — Özv. Somodi Lászlóné egri bikavér és siller.

Trocányi Bertalan kollégiumi bizományos sárospatak királyhegyi termése. — Valamint kitünőtibő-daróciszamorodni és rizlingi borok. — Saját kis üstön főzött 1898. évi szilvórium, seprő és törköly, valamint kitünő som pálinka. — Kőbányai elsőrangú Korona-sör és Pschor breu müncheni sör.

Boraimat a nagyközönség figyelmébe ajánva literenként 32 krtól feljebb megrendelésre házhoz szállítom.

Remélve, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását valódi jó boraim elárúsításával kiérdemelem, maradtam tisztelettel

**NAGEL ADOLF,**  
Központi szálloda.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.